

中外青年看“金砖”——

# “大金砖合作”的强劲能量正在汇聚

本报记者 彭训文 李嘉宝

## 环球热点

10月22日至24日，金砖国家领导人第十六次会晤在俄罗斯喀山举行。中外青年如何看待金砖合作机制？他们对金砖合作有何展望？本报对他们进行了采访。



扫码观看视频

►9月25日，在俄罗斯喀山，多国青年在“金砖机遇”青年交流对话会上交流。  
新华社记者 曹阳摄



◀9月22日，《熊猫剧场》年度开播暨金砖国家影视文化交流活动在俄罗斯莫斯科举行，中俄青少年在活动中表演节目。  
新华社记者 白雪骥摄

### “正朝着正确的方向迈进”

自成立以来，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，不断推动金砖合作迈上新台阶；始终秉持国际公平正义，在重大国际和地区问题上主持公道，提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。越来越多发展中国家申请加入金砖大家庭，充分彰显金砖合作机制的强大生命力和感召力。

广大中外青年如何看待金砖合作机制的重要作用？来自葡萄牙的留学生贡萨洛诺瓦斯·席尔瓦说，如今金砖国家在全球GDP中所占的份额越来越大，金砖合作机制非常有前途，在促进“全球南方”发展和合作方面，是一个很有潜力的合作机制。“我认为时间会证明，金砖合作机制未来将会深刻影响世界，目前它正朝着正确的方向迈进。”

“金砖合作机制促进了各成员的信任和协作，体现了开放包容、合作共赢的精神。”就读于北京理工大学的中国学生邵晨语说，目前从事人工智能算法研究。她看到，金砖国家在人工智能、信息技术等领域紧密合作，致力于共同解决全球能源问题，“在当前形势下，金砖合作机制有利于加强国际合作，破解发展难题”。

“金砖合作机制在促进金砖国家友好合作、践行人类命运共同体理念方面让我印象深刻。”来自中国人民大学的哈萨克斯坦籍留学生白雪说，现在越来越多发展中国家申请加入金砖大家庭，充分彰显金砖合作机制的巨大感召力。

“金砖合作机制对世界来说很重要，对‘全球南方’国家而言更是如此。”来自马拉维的文森特·查多卡就读于复旦大学国际关系与公共事务学院。他认为，金砖合作机制是当今世界新兴市场国家和发展中国家团结合作的平台之一。金砖国家合作将极大地惠及“全球南方”国家，创造更多机遇。

“合作是解决世界上大多数问题的钥匙，没有任何

一个能够单独应对目前的很多全球性问题，金砖合作机制对于国际合作来说非常必要。”就读于北京大学的肯尼亚籍留学生乔伊斯·万布伊·基亚里说。

就读于哈尔滨工程大学汉语言专业的俄罗斯姑娘丽莎认为，金砖合作机制为各成员经济发展带来更多希望，还加深了俄中两国的友谊，吸引越来越多俄罗斯青年来中国留学，她就是其中之一。

### “肩负更大责任，承载更高期待”

当前，世界进入新的动荡变革期，面临关键抉择。“面对人类面临的诸多挑战，金砖合作肩负更大责任，承载更高期待。”来自埃塞俄比亚的留学生阿雷加赫恩就读于中国人民大学。他认为：“中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，提出共建‘一带一路’倡议、构建人类命运共同体，有助于促进世界和平与发展，对非洲也非常有益，越来越多国家接受、认同中国的主张。”

“面对更加复杂严峻的国际形势，‘大金砖合作’的强劲能量正在汇聚。”邵晨语说，比如，金砖成员就巴以问题协调立场、采取行动，发出正义之声、和平之声；针对经济问题、环境问题、安全问题等，各方通过相关机制凝聚合作共识，共护和平安宁；为把握新一轮科技革命和产业变革带来的发展机遇，各方提出一系列倡议和行动；在联合国等多边平台，金砖国家共同捍卫新兴市场国家和发展中国家权益。

“应对当前的政治、经济、环境等方面的全球性挑战，重要的是国家之间、人民之间和平相处，构建人类命运共同体。”白雪说，她在中国已经生活了八九年，中国是一个友好、热情的国家，她和同学相处十分融洽。她认为中国注重国家之间相互学习、互相尊重，促进两国人民之间的友好往来，有利于增进了解，减少分歧。

北京大学德国籍留学生爱德华·卡明斯基表示，当

前，缺乏有力的全球性合作框架是一个大问题，这使得跨文化交流、经贸合作变得困难和复杂。卡明斯基在德国和中国分别学习两年时间，他非常喜欢这种学习方式。他认为，应促进国家间的人文交流，让更多年轻人参与到跨文化交流中来，“青年人多地到国外走一走、看一看，体验当地文化、接触当地民众，有助于不同国家之间的青年互相了解”。

### “参与金砖合作的大潮”

随着金砖合作的吸引力不断增强，越来越多中外青年认为，金砖合作为他们的学习、生活和职业生涯带来了新机会。

邵晨宇认为，金砖合作会为自己的职业生涯带来益处，“金砖合作为广大青年提供了更多的国际交流机会。我希望未来能参与金砖合作的大潮”。

“我未来想从事和俄中贸易相关的工作，我相信金砖合作的不断推进，会带来更多与俄中贸易相关的工作机会。”丽莎说。

阿雷加赫恩很高兴看到金砖合作机制的影响力和受欢迎程度上升，期待该机制让更多新兴市场国家、发展中国家的声音受到尊重、得到倾听。“青年本身就是一种力量，我相信，金砖合作机制有利于金砖国家青年发展，为各国相互了解与合作凝聚更多青年力量。”

“年轻人有认识世界、改变世界的更大动力，开放平台对年轻人来说很重要。”爱德华·卡明斯基认为，金砖合作机制、联合国等正在构建起青年交流合作的大平台。

白雪期待金砖大家庭开展更多人文交流，促进文明互鉴。“金砖合作机制就像一个充满活力和创造力的年轻人，拥有无限可能。随着金砖合作机制的影响力不断扩大，人文交流日渐密切，相信更多动人故事会在金砖国家间书写。”

(钟沁蕊、周景、刘耀阳参与采访)

连续五年PCT国际专利申请量全球第一——

## 中国知识产权发展获国际点赞

知识产权是创新的重要载体，保护知识产权就是保护创新。

“中国PCT国际专利申请量连续5年位居全球第一。”世界知识产权组织总干事邓鸿森说，国际保护知识产权协会世界知识产权大会第一次在中国举行，具有里程碑意义，凸显了当今知识产权的真正国际性，以及携手合作加强全球知识产权生态系统的重要性。

2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会10月19日在浙江杭州开幕，来自92个国家和地区的约2300名业内人士齐聚一堂，聚焦知识产权领域前沿热点问题深入研讨。

中国知识产权事业取得的历史性成就受到世界瞩目。邓鸿森在视频致辞中表示，20世纪90年代中期，中国刚加入世界知识产权组织《专利合作条约》(PCT)时，在该框架下年度国际专利申请量仅约100件，2023年这个数字已达7万件左右。

本次大会是国际保护知识产权协会成立127年来首次在中国举办，与会嘉宾普遍认为，这不仅体现了国际社会对中国知识产权事业历史性成就的高度认可，也凸显了中国在世界创新版图中的重要地位。

中国正在为推动国际知识产权进步贡献更多智慧和方案。据介绍，中国成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家；《专利合作条约》国际专利、海牙体系外观设计、马德里国际商标申请量稳居世界前列。

“近年来，中国的知识产权申请量快速增长，已成为国际专利申请最多的国家。这意味着，中国的科技创新能力有了长足进步。”国际保护知识产权协会会长奥山尚一表示，中国一直在努力制定完善知识产权保护的相关法律，并与国际各方保持着积极沟通与交流。

当前，新一轮科技革命和产业变革深入推进，数据、算法、模型等新型知识产权课题快速涌现，知识产权保护面临许多新挑战。

“一系列新技术、新业态如雨后春笋般勃发，知识产权工作的战略地位和作用也日益凸显。”中国贸促会专利商标事务所所长、国际保护知识产权协会中国分会会长龙传红说，一方面我们要继续加强知识产权保护，另一方面也要对知识产权的权利边界进行更清晰界定，为创新提供更加良好的环境，以服务创新驱动发展。

“在知识产权领域，国际间真正的协调离不开中国。”加拿大专利律师弗雷德·巴比埃里说，这将不断促进全球创新发展。“持续推动构建更具活力的全球知识产权生态系统”“坚持真正的多边主义，维护世界知识产权组织等多边框架”“构建开放包容、平衡有效的知识产权国际规则”……本次大会传递出深化知识产权高水平合作的积极信号。

与会嘉宾认为，要继续加强国际合作，坚定维护国际知识产权多边体系，推动全球知识产权治理体系向着更加公正合理方向发展，让科技创新成果惠及更多的国家和人民。

(据新华社电 记者王俊禄、唐诗凝、唐骏)

## 上合示范区打造贸易投资平台便利区域经贸合作



近日，记者从青岛市商务局了解到，截至今年8月底，青岛市企业在上合组织国家投资项目242个，中方协议投资额36.1亿美元。这得益于当地充分发挥中国—上海合作组织地方经贸合作示范区在推动国际经贸合作方面的积极作用。

据了解，自2018年宣布建设以来，上合示范区着力打造集现代贸易和双向投资为主的高端经贸平台，持续提升面向上合组织国家及共建“一带一路”国家区域经贸合作便利化。

走进青岛国际能源交易中心的展示大厅，大屏幕上展示着上线原油、原油罐容、天然气、燃料油等六大品种的交易数据。上合示范区产业发展一部部长臧元奇表示，作为上合示范区重点打造的能源数字化交易平台，该中心自2023年2月启用以来，累计开户会员超过358家，平台业务发生额累计突破2100亿元。

为进一步提升面向上合组织国家及共建“一带一路”国家的经贸便利程度，上合示范区还整合优化贸易、物流、

金融等功能，高层次建设中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台。

记者在上合经贸综服平台业务大厅看到，通关、物流、税务、金融、法务等服务窗口一应俱全。工作人员说，企业通过线上平台也可以方便、快捷地办理相关业务。

据上合示范区管委会企业服务一部部长迟永欣介绍，作为我国国际贸易“单一窗口”之一，上合经贸综服平台是面向上合组织国家地方经贸领域的一站式公共服务平台。

上合经贸综服平台自2022年11月上线，截至目前已累计上线企业约1.5万余家，申报报关单1.7万余票，报关金额1800余亿元。今年上半年报关4833笔，同比增长53%；报关金额967亿元，同比增长6倍多。

此外，上合示范区还高标准建设“丝路电商”综合服务平台，开展海外仓出口退税和跨境电商特殊区域出口业务创新，成立“丝路电商”人才培养基地。

启用上合国际枢纽港汽车交易中心，推动海关设立新能源汽车、锂电池、光伏等“新三样”出口专门咨询窗口，优化出口监管模式，实施“预约查验”，确保货物“即到即验”，加强信用赋能，对符合条件的企业优先认证。支持企业在乌鲁木齐、喀什设立汽车交易中心分中心，促进与上合组织国家“新三样”行业交流，助力“新三样”加速“出海”。

据上合示范区管委会产业发展二部业务主办王鑫介绍，上合示范区还聚焦工业互联网、高端装备等重点领域，积极拓展与上合组织国家和共建“一带一路”国家的产业合作。卡奥斯工业互联网生态园、上海电气上合风电装备产业园、吉利未来出行星座项目等龙头项目陆续建成投产。

(据新华社电 记者王凯)

左图：8月10日，货车在传化上合跨境电商监管中心等待海关查验。  
新华社记者 李紫恒摄



### 德国吕德斯海姆：金色葡萄园

近日，在德国西部莱茵河畔吕德斯海姆的葡萄酒庄园，树叶金黄的葡萄树连绵成片，构成一幅灿烂秋景图。

新华社/法新

环球掠影